

被宠物咬了都要打狂犬病疫苗吗？

医生提醒：部分动物致伤需同时预防狂犬病和破伤风

今年9月28日是第17个世界狂犬病日，宣传主题是“为了同一健康而努力”。25日，记者在南宁市第四人民医院看到，从上午8时至11时左右，就有11名市民走进犬伤门诊打狂犬病疫苗。医生提醒，动物致伤需要同时预防狂犬病和破伤风。

近年来，随着人们生活水平的提高，越来越多的市民饲养宠物犬、猫、仓鼠、刺猬、蜥蜴等。人与动物相处的过程中，会偶尔出现被挠伤、咬伤的情况。

南宁市第四人民医院犬伤门诊主任邓上勤介绍，今年上半年，犬伤门诊平均每月接种疫苗人数为500~600人次，最高每月逾千人次，其中接诊新发人数为150~200人。另外，除猫狗以外，每月因仓鼠、老鼠、猴子、乌龟、鸟等动物致伤前来问诊的患者约有20例。

邓上勤称，广西是狂犬病流行疫区，野生老鼠、猴子抓伤和咬伤，不仅需要预防狂犬病，还需

要同时预防破伤风。“被宠物仓鼠、兔子咬伤，因没有接触猫狗则不需要按狂犬病暴露后预防处置。”

啮齿类动物是传播狂犬病的偶然宿主，它们只有在被狂犬病宿主动物（狗、猫、蝙蝠、鼬獾等）咬伤且又活过了狂犬病发病的潜伏期，出现了狂犬病临床症状后，唾液、尿液、血液中才会带有病毒，此时咬伤人或动物，才具备传播狂犬病的能力。仓鼠为笼养哺乳动物，被猫狗等狂犬病存储宿主咬伤又存活下来的机会很小，几乎为零。故被仓鼠咬伤后，不需要按狂犬病暴露进行处置。另外，被圈养的松鼠、兔子咬伤，也不需要按狂犬病暴露后进行预防处置，但需要预防破伤风。

邓上勤强调，只有来源明确的、家养的，如被宠物仓鼠、兔子抓伤和咬伤才不需要预防狂犬病。

“千万不要主动招惹陌生动物，就算是自家的宠物猫、狗也要注意。小动物虽然可爱，但尽量不要过分亲密接触，大家应该形成自我保护的安全意识，注意保持安全距离。”



不小心被动物咬伤怎么办？

首先要镇定，如果伤口比较浅无明显出血，可用清水或肥皂水（肥皂打在伤口表面）对伤口充分展开、冲洗15分钟，并及时就诊。如果伤口严重或有出血，则尽快用手边洁净的毛巾、布条等止血（切忌用力挤压），并及时就诊，寻求专业处理。

如何判断是否要打狂犬病疫苗？

致伤情况不同，处置方式也有所不同。接触或喂养动物，完好的皮肤被舔，不需要特殊处理，建议清洗皮肤即可。裸露的皮肤被轻咬，无出血的轻微抓伤或擦伤，需要及时处理伤口及按时接种疫苗。出血的损伤、黏膜接触或暴露于蝙蝠，需要及时处理伤口，立即接种疫苗并注射狂犬病免疫球蛋白。

据《南宁晚报》

路边无人售鸡摊 称重付款全自助

马山一鸡摊火了：10个月卖出1300多只鸡鸭 无一被偷



↑无人售鸡摊位于马山县周鹿镇武平村一条大路旁。

◀顾客在扫码付款。

在马山县周鹿镇武平村一条大路旁，一个5平方米的丝网铁棚，一台计量秤，一幅农产品广告，一块醒目的“无人售鸡摊”招牌，两台视频摄像设备，一张收款二维码，便是近日备受网络关注的无人销售店铺。

买鸡 自行称鸡 自觉付款

摊主钟立荐介绍，他是养殖户，以前，亲戚朋友常找他买鸡，但他有其他工作在身，不能时刻守在鸡场，便在去年12月开始设立无人售鸡摊，让大家通过自选方式随时能买到土鸡土鸭。

从南宁自驾来买鸡的刘女士称，她在网上看到无人售鸡摊的视

频，抱着好奇心来试试。她打开门，进入棚内，抓出看中的土鸡，然后放到计量秤上，算好价格扫码付款，全程都是自己一个人完成。“自选自购很有趣，抓鸡的过程让人怀念儿时的农村生活，重在体验。”刘女士说，她是第一次见这种无人售卖摊，回去后会考虑复制这种模式销售产品。

回顾 温情小店 曾遭质疑

对于无人售鸡摊，当地村民称它为“温暖小店”。“有时候我们做完工已是深夜，又累又饿，去无人售鸡摊买只鸡，煮点鸡粥，喊上左邻右舍或朋友，一起吃个宵夜，感觉很温情。”在当地种植水果的林先生表示，无人售鸡摊为当地村民带来了一定的便利，这种随时选购、自觉付款的模式，让大家打开了眼界，当初质

疑无人销售模式的人也加入到参与体验的行列。

据了解，钟立荐刚开始搭棚挂牌时，遭到不少质疑，村里一些老人说他疯了，说这样卖鸡会被偷光。所以，他在摊位上装了两个摄像头。不过，令他意外的是，至今已销售1300多只鸡鸭，未出现失窃情况。

点赞 民风淳朴 诚信无价

钟立荐说，起初是亲朋好友来买，此事传开后，越来越多的附近村民和路过的游客前来购买。当地民风淳朴，加上现在生活水平普遍提高，估计少有人会贪小便宜，“如果遇到偷盗情况，相信那人是真的有困难，当作是帮帮他，做公益吧！”

今年7月，钟立荐开始拍视频，在网上分享无人售鸡摊，网友看到后评价“这是最成功的无人超市，诚信无价！”“移动支付越来越方便，科技改变农人生活！”

不少网友在网上咨询和前往打卡，更有外地企业向钟立荐认购了200多只鸡。对此，钟立荐有自己的设想：“我们村还有火龙果基地、坚果基地、莲雾基地、蓝莓基地等，现在正在设立共享家庭农场试点，集吃喝玩乐为一体，吸引周边城市市民来游玩，发展农旅经济，助力乡村振兴，用淳朴的民风和青山绿水把客人留住。”

据《南国早报》